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На горизонтальном стержне AB шарнирного параллело-

грамма OABC надета невесомая муфта E, соединенная

стержнем DE с серединой кривошипа BC. К стержню DE
приложен момент M , к муфте E — горизонтальная сила

F ; OA = CB = 2a, DE = a. Масса кривошипа OA равна

m1, масса стержня DE — m2. Составить уравнение дви-

жения системы. За обобщенную координату принять угол

поворота кривошипа ϕ.

Подсказки к решению

1. Легко видеть, что муфта располагается над шарниром C. Следовательно,

ее горизонтальная скорость vEx должна быть равна нулю. Поэтому сила F в

решение не войдет.

2. Из графа C → D → E получим ω2 = −ϕ̇.
3. Скорость центра масс K стержня DE проще всего получить на основании

свойств векторов скоростей отрезка: vKx = (vEx + vDx)/2 = −(ϕ̇a/2) sin ϕ, vKy =
(vEy + vDy)/2 = (3ϕ̇a/2) cos ϕ.
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На стержень AC двухзвенника OAC надета невесомая муф-

та B, шарнирно закрепленная на кривошипе OB длиной a.
К кривошипу приложен момент M , к ползуну C, скользяще-

му по горизонтальной поверхности, сила F ; OA = AC = a.
Масса стержня OA равна m1, масса ползуна C — m2. Со-

ставить уравнение движения системы. За обобщенную ко-

ординату принять угол поворота кривошипа ϕ.

Подсказки к решению

1. ∠OAB = ∠OBA = α, так как треугольник OBA равнобедренный. Обозна-

чим ∠COA = β. Очевидны два уравнения,

2α + β − ϕ = π,

α + 2β = π.

Из этой системы получаем β = (π−ϕ)/3. Дифференцируя найденное соотноше-

ние углов, получаем ω1 = −ϕ̇/3.
2. Из графа O → A → C получаем vCx = −2aω1 sin β.


